
यु� श� 
प्र� 1. – �न� म� स े‘�चत’् श� का सही अथर् 
है- 
(1) मन  
(2) �ान  
(3) पीठ के बल 
(4) हृदय 
प्र� 2. – �न� म� स े‘ढ�न’ श� का सही 
अथर् ह-ै 
(1) उपधान 
(2) प�रधान 
(3) अ�पधान  
(4) अ�भधान 
प्र� 3. – �न� म� स े‘�य’ श� का सही अथर् 
है- 
(1) मु�राहट  
(2) आ�यर् 
(3) कामदेव 
(4) हवा 
प्र� 4. – �कस �वक� म� सही अथर् नह� �लखा 
है- 
(1) शब-यामा 
(2) क्रोड-अंक 
(3) कटक-कड़वा  
(4) पाश-जाल 
प्र� 5. – ‘वरण-वारण-वणर्-व्रण’ का सही अथर् 
है- 
(1) चुनना-हटाना-रंग-घाव  
(2) चुनाना-हटाना-घाव-रंग 
(3) हटाना-चुनना-रंग-घाव 
(4) हटाना-चुनना-घाव-रंग 
प्र� 6. – ‘कच-कुच-कूच’ का क्रमश: सही 
अथर् प्रकट करन ेवाला श� यु� ह-ै 
(1) प्र�ान-बाल-�न 
(2) �न-बाल-प्र�ान 
(3) बाल-प्र�ान-�न 
(4) बाल-�न-प्र�ान  
प्र� 7. – �न� म� स े‘त�कया(Pillow)’ श� 
का सही अथर् ह-ै 

(1) अ�पधान 
(2) उपधान  
(3) अ�भधान 
(4) प�रधान 
प्र� 8. – �न� म� स े‘अ�’ श� का सही अथर् 
है- 
(1) झरना 
(2) घोड़ा 
(3) प�र  
(4) पराया 
प्र� 9. – �न� म� स े‘सु�च’ श� का सही अथर् 
है- 
(1) सुई  
(2) सारणी 
(3) प�वत्र 
(4) इ�ाणी 
प्र� 10. – ‘वणर्’ का अथर् ह ैरंग तो ‘व्रण’ का अथर् 
�ा होगा- 
(1) चुनना 
(2) हाथी 
(3) घाव  
(4) हटाना 
प्र� 11. – �न� म� स े‘जगत’ श� का सही अथर् 
है- 
(1) �व� 
(2) भूम�ल 
(3) ब्र�ा� 
(4) कुएँ क� मु�ेर  
प्र� 12. – ‘कर’ श� का अथर् नही होता ह-ै 
(1) हाथ 
(2) हाथी  
(3) टै� 
(4) र�� 
प्र� 13. – ‘रचना’ का सही अथर् प्रकट करन े
वाला श� ह-ै 
(1) कृ�त  
(2) कृती 
(3) कृत 
(4) क्र�त 



प्र� 14. – �कस �वक� म� सही अथर् प्रकट हुआ 
है- 
(1) अलक-अ�लक = ललाट-बाल 
(2) कच-कुच = �न-बाल 
(3) कदन-क्र�न = यु�-चीख  
(4) मरी�च-मरीची = सूयर्-र�� 
प्र� 15. – मास = महीना, माष = ……. 
(1) दाल 
(2) चना 
(3) मूँग 
(4) उड़द  
प्र� 16. – �न� म� स े‘शमा’ श� का सही अथर् 
है- 
(1) शा�� 
(2) �बजली  
(3) समान 
(4) रा�त्र 
प्र� 17. – खग-प�ी, खंग = …… 
(1) करवाल  
(2) चातक 
(3) वा�ज 
(4) गगन  
प्र� 18. – ‘ष��- ष�ी’ का सही अथर् ह-ै 
(1) छठी-साठ 
(2) साठ-छठी 
(3) छह-साठव� 
(4) साठव�-छह 
प्र� 19. – लोभ = लालच, लोम = …….. 
(1) क�ट 
(2) कर  
(3) केश  
(4) कला 
प्र� 20. – ‘शु�चता’ श� का सही अथर् ह-ै 
(1) सरलता 
(2) �न��ता 
(3) प�वत्रता  
(4) �नमर्लता 
प्र� 21. – �कस �वक� म� सही अथर् प्रयु� 
नह� हुआ ह-ै 

(1) �र�-�र� = खाली-धरोहर 
(2) दाम-धाम = र�-ु�ान 
(3) सुर�भ-सुरभी = गाय- सुगंध  
(4) जठर-जरठ = पेट-बूढ़ा 
प्र� 22. – नाटा = छोटा, नाट = …….. 
(1) नाच  
(2) छोटी 
(3) �हसाब 
(4) नाड़ी 
प्र� 23. – ‘खल’ का समानाथ� नह� ह-ै 
(1) दु� 
(2) धतूरा 
(3) धरती / पृ�ी 
(4) खर  
प्र� 24. – ‘अरथी-अथ�’ यु� का सही अथर् 
यु� ह-ै 
(1) अथर्वान – शव 
(2) शव – याचक  
(3) अथर्वान – याचक 
(4) शंव – अथर्वान 
प्र� 25. – ‘अचर – अ�चर’ श�� का सही -सही 
अथर् पहचा�नय-े 
(1) आँचल – जड़ 
(2) शीघ्र – व� 
(3) जड़ – शीघ्र  
(4) जड़ – व� 
प्र� 26. – ‘उर-उरु’ का अथर् ह-ै 
(1) जंघा- हृदय 
(2) हृदय- ईख 
(3) हृदय- जंघा  
(4) हृदय-धमनी 
प्र� 27. – �कस �वक� म� सही अथर् प्रकट हुआ 
है- 
(1) जगत-जगत् = संसार-कुएँ क� मु�ेर 
(2) अ�लक-अलीक = �म�ा-ललाट 
(3) �वप�ण-�वपणी = दुकान-दुकानदार  
(4) तर�ण-तरणी = नाव-सूयर् 
प्र� 28. – ‘प्रवाल-प्रवार’ श�-यु� क ेसही 
अथर् का चयन क��जए- 



(1) मूँगा-ओढ़नी  
(2) ओढ़नी-मूँगा 
(3) घास-दीवार 
(4) दीवार-घास 
प्र� 29. – ‘पु�र’ श� का कौनसा अथर् नही 
होता- 
(1) कमल  
(2) तालाब 
(3) आकाश 
(4) पलाश  
प्र� 30. – सही श� यु� नह� ह-ै 
(1) उ�ल-कमल 
(2) �नयत-�न�त 
(3) हेय-�न�ा  
(4) आ�वल-गंदा 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Answer Key 
1. 2 
2. 3 
3. 1 
4. 3 
5. 1 
6. 4 
7. 2 
8. 3 
9. 1 
10. 3 
11. 4 
12. 2 
13. 1 
14. 3 
15. 4 
16. 2 
17. 1 
18. 2 
19. 3 
20. 3 
21. 3 
22. 1 
23. 4 
24. 2 
25. 3 
26. 3 
27. 3 
28. 1 
29. 4 
30. 3 


